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Manuseio de tabelas 11

Para todos
bais:

1: inteiro TABELA [num]

2: inteiro ULTIMO

Onde TABELA contém os dados a serem acessados. num é um valor su-

ficiente para conter todos os dados necessarios e ULTIMO é um valor que
aponta para o ultimo valor valido da tabela.

os algoritmos abaixo suponha-se duas varidveis glo-

Inclusdo de itens em tabelas desordenadas Esta inclusao ¢é facil,
bastando acrescentar o item ao final da 4&rea 1til da ta-
bela.

1: fun¢do INCLUSAONORD (inteiro CHAVE)
2: ULTIMO <« ULTIMO + 1

3: se ULTIMO > num entédo

4: ...erro...

5: fim se

6: TABELA[ULTIMO] +- CHAVE

Qual a quantidade de operagdes para fazer uma

nao ordenada no caso de uma tabela de
elementos operagoes
100
10.000
1.000.000
n

inclusdo em tabela

Exclusao de itens em tabelas desordenadas Ha duas es-
tratégias aqui: a primeira é eliminar o item puxando
os que ficaram abaixo da exclusdo para “tampar o bu-

»
raco”.

1: funcdo EXCLUSAO1INORD (inteiro CHAVE)
2: inteiro i + 1

3: enquanto TABELA[i] # CHAVE faga
4 i++

5 se i > ULTIMO entéo

6 ...erro...

T fim se

8: fim enquanto

9: enquanto i < ULTIMO faga

10:  TABELA[i] + TABELA [i+1]

11 i++

12: fim enquanto

13: ULTIMO <« ULTIMO - 1

Qual a quantidade de operacdes para fazer uma exclusdo do tipo 1;
qual o nimero médio de operacdes para achar um item que estd na
tabela e qual o nimero médio de operagdes para concluir que um dado
nimero nao estd na tabela

elementos | ops para ex- | ops para | ops para
clusao achar concluir que
nao esta

100

10.000

1.000.000

n
A segunda estratégia é incluir algum “indica-
dor” (filler) que informe que o item foi  elimi-
nado.

1: fungdo EXCLUSAO2NORD (inteiro CHAVE)
2: inteiro i « 1

3: enquanto TABELA[i] # CHAVE faga

4 i++

5: se i > ULTIMO entao

6: ...€erro...

7 fim se

8: fim enquanto

9: TABELAJi] + 9999999

Qual a quantidade de operagdes para fazer uma exclusdo do tipo 2;
qual o nimero médio de operagdes para achar um item que estd na
tabela e qual o nimero médio de operagoes para concluir que um dado
nimero ndo estd na tabela

elementos | ops para ex- | ops para | ops para
clusdo achar concluir que
nao esta
100
10.000
1.000.000
n

A vantagem desta segunda alternativa é que a exclusdo é mais rapida,
mas em compensagao as buscas tendem a ficar mais demoaradas.

Busca binaria Conjunto
nho
1: funcdo BUSCABIN((inteiro CHAVE)
2: inteiro INIC,METADE,FIM
3: INIC «+ 1
4: FIM «+ ULTIMO
5: repita
6:
7
8

ordenado, étimo desempe-

METADE « | ((INIC + FIM)/2)
se CHAVE < TABELA[METADE] entao
FIM <+ METADE - 1

9: sendo

10: INIC < METADE + 1

11: fim se

12: até TABELA[METADE] = CHAVE V INIC > FIM
13: se TABELA[METADE] = CHAVE entao

14: devolva METADE

15: senao

16: devolva -1

17: fim se

Qual a quantidade de operagdes para fazer pesquisa e qual o nimero
médio de operagdes para concluir que um dado nimero nao estd na

tabela

elementos | ops para pes- | ops para con-
quisa cluir que néao

estd

100

10.000

1.000.000

n

Inclusdo em tabela ordenada A contrapartida para poder fazer a busca
ordenada é criar e manter a tabela em ordem. Para isso, a inclusao de
novos elementos deve ocorrer em seus locais especificos e ndo no final,
como vimos acima.

1: fung¢do INCLUSAOORD (inteiro CHAVE)

2: ULTIMO <+ ULTIMO + 1

3: se ULTIMO > num entéo

4: ...erro...

5: fim se

6: inteiro i + 1

7: enquanto TABELA[i] < CHAVE faga

8:

9

i++
: fim enquanto
10: k «+ ULTIMO
11: enquanto k > i faga
12: TABELA[k] + TABELA[k-1]
13: k——
14: fim enquanto

: TABELA[k] « CHAVE

Qual a quantidade de operagdes para fazer uma inclusao em tabela orde-
nada no caso de uma tabela de
elementos operagoes

100
10.000
1.000.000
n

Para vocé fazer

Escreva a seguir um algoritmo de uma funcao que Receba uma matriz global,
de nome MAT-ENT, cujo contetdo é:

MAT-ENT
por
[ cédigo da transacgao [ valor da transacao [ cédigo da cidade ]

O algoritmo deverd criar e imprimir uma segunda matriz, de apenas duas
colunas

MAT-SAI

por
[ cédigo da cidade [ total dos valores de transagoes ]

Nesta matriz de saida, os valores de débito (céd 2) deverao ser totalizados,
e quando houver quebra de cidade, uma nova linha deve ser introduzida na
matriz de saida com o total. Note que a matriz de entrada estd ordenada
por cidade. (ENUNCIADO 2)

Orientagoes:

é uma matriz de 3 colunas, sendo todas inteiros, formada

é uma matriz de 2 colunas, sendo ambos inteiros, formada

e Anexe a esta folha a listagem deste algoritmo produzida pelo software
VISUALG. Anexe também as listagens das matrizes de entrada e de
saida.

e Para baixar, www.apoioinformatica.inf.br



